

# Как должно выглядеть современное патриотическое воспитание молодежи?

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТОВ

## Как должно выглядеть современное патриотическое воспитание молодежи?



### Шорин Сергей Сергеевич

Экс-помощник командующего войсками военного округа, начальник пресс-службы Центрального военного округа, подполковник запаса. В настоящее время занимается доставкой гуманитарных грузов в зону СВО на добровольческих началах

Патриотическое воспитание молодежи является одной из самых, пожалуй, острых проблем нашего времени. Ведь от того, как этот процесс организуется и реализуется, какие ценности и нравственные основы закладываются в будущее поколение зависит, не побоюсь выразить своего мнения, судьба нашей страны и будущее нашего народа.

Именно поэтому, как говорят в армии, наш «условный противник» вкладывает все силы в подмену духовных и нравственных ценностей, воздействует на культурное самосознание нации, пытается переписать историю нашего народа что, в итоге, может привести к потере самого понятия патриотизма и любви к своей Родине.

За примером, как говорится, и далеко ходить не надо – пока одни в ходе проведения специальной операции плечом к плечу отважно бьются ради спасения людей, ради мирного неба для наших детей и внуков, ради родной страны, проявляя именно такие высшие человеческие качества, как патриотизм, другие, сбегав со своей Родины, поливают ее грязью.

Уже не на слуху известно, как искажение национального, исторического, нравственного сознания приводит к катастрофе целых государств, лишению их суверенитета, в том числе к войнам.

Поэтому дважды говорить о значимости патриотического воспитания молодежи не приходится. Будущее нашей страны должно строиться на прочном фундаменте. И именно таковым, в первую очередь, является патриотизм. А это, прежде всего, уважение к истории и традициям, духовным ценностям наших народов, тысячелетней культуре и уникальному опыту сосуществования сотен народов. Это ответственность за свою Родину и её будущее. И это не только задача государства и его институтов. Ведь, по сути, чувство патриотизма, система ценностей, нравственных ориентиров формируется и закладывается в человеке с детства и закрепляется в юности. Здесь огромная роль принадлежит, конечно же, семье и обществу.

Спустя три десятка лет я до сих пор вспоминаю своего дедушку, участника Великой Отечественной войны. Как он

трепетно и с какой любовью раскладывал свои медали, попутно рассказывая истории подвигов своих товарищей, сослуживцев. И после этого уже для себя я понял: приложу все усилия, чтобы стать офицером и защищать свое Отечество, свой народ, свой дом. Я считаю очень важно дать ребенку такой нравственный ориентир еще в детстве, на примере семьи, своих родственников, а возможно и близких друзей.

Дальнейший этап развития патриотизма, его укрепление, проходит в школе, и здесь все зависит не только от образовательной и культурной политики нашего государства, но и от того, кто и как ее преподносит. Здесь тоже хотел бы обратиться к личному примеру. В моем детстве в школе у нас был отличный учитель начальных классов, который с первых уроков рассказывал нам об уважении к старшим, о нашей стране и ее достижениях, т. е. с юных лет прививал нам любовь к своему Отечеству,

к своему дому, к предкам. Мне также посчастливилось быть октябренком, это такая ответственность и гордость была. Порой я уже с вечера, ложась спать, обдумывал свой план на следующий день: что я смогу сделать хорошего, кому помочь.

Сегодня, конечно, много молодежных и юношеских движений, причем на любой вкус и цвет. Как пример – Юнармия, которая должна формировать уважение к родителям и семье, памяти предков, учить почтительному отношению к старшим. Важно, чтобы это оставалось не только на словах, а ребята не просто носили красивую форму и маршировали на парадах.

Выше уже упоминалось о таком аспекте патриотизма, как знание истории своей страны и своего народа. Есть в мире вещи, которые останутся незыблемыми, которые должны быть надёжным ориентиром в пути к истинному патриотизму. А это и есть, прежде всего,



Рис. 1 – Выставка военной техники.

история нашей страны и уважение к ней. Это наша общая историческая память, неразрывно связывающая нас с предками, со многими поколениями людей, которые жили, учились, создавали семьи, мечтали и созидали. Защищали всё это. Это и есть наше Отечество.

Россия ежегодно празднует день Победы, который был, есть и будет самым дорогим и священным для нашей страны праздником общенациональной гордости. В нём воплощена глубокая признательность нашим предкам-победителям за то, что они сделали невозможное и принесли мир для нашей Родины, освободили Европу и одержали Победу, равной которой нет в истории человечества. Победа в мае сорок пятого – символ истинного патриотизма и верности Родине! И этот яркий пример патриотизма и мужества служит неиссякаемым источником духовной силы будущего. Поэтому знание истории Великой Отечественной войны, я считаю, сильнейшим средством формирования исторической памяти и патриотического воспитания. Это должно достигаться не только чтением книг, но и встречами с ветеранами и тружениками войны, героями труда, созданием фильмов, проведением культурно-массовых мероприятий на примере фестиваля «Катюша», проведением историко-мемориальных экспедиций. При проведении мероприятий необходимо учитывать возраст молодежи и планировать мероприятия так, чтобы вызвать максимальную заинтересованность. Например, встречи с ветеранами дают больший эффект, если их проводить совместно с героями нашего времени, участниками СВО, которые по возрасту ближе к молодежи, таким образом мы демонстрируем принцип преемственности поколений. Сейчас наши бойцы, как их прадеды,

героически сражаются с неонацизмом, пустившим корни на Украине, защищают людей, сражаются мужественно, героически. И каждый гражданин нашей страны обязан беречь историческую память о них, брать с них ориентир и приумножать ратные традиции своих предков. Конечно, героями являются не только бойцы, но и люди любой сферы деятельности, будь то медики, спасатели, инженеры – все, кто честно и до конца выполняют свой служебный, гражданский и человеческий долг.

Сегодня как никогда молодому поколению жизненно нужны идеал и свои герои. И надежной основой для выработки такого идеала является история. В том числе и современная. В моем детстве такими героями для меня стали, я повторюсь, мой дедушка, родители, а еще Павка Корчагин из романа Н. Островского «Как закалялась сталь», а также Олег Кошевой, Ульяна Громова, Любовь Шевцова, Иван Земнухов, Сергей Тюленин из романа А. Фадеева «Молодая гвардия». Даже уже в осознанном возрасте я с удовольствием перечитываю эти книги, на многие события смотря уже более осознано, но все так же с большим чувством гордости за таких героев моего Отечества.

Для современного поколения такими нравственными ориентирами должны быть не пропагандирующие радикальные взгляды и деструктивное поведение лидеры общественного мнения. Ими должны быть истинные герои, как наши солдаты, офицеры и добровольцы, которые ежедневно совершают подвиг, борясь за мирное небо над нашей головой и отстаивая наше Отечество до конца. О них необходимо создавать качественные фильмы, они должны быть героями отличных книг. Молодёжь



Рис. 2 – Выставка военной техники.

должна знать их личности, их моральные ориентиры, их подвиг – и в конечном счёте разделить с собой.

За годы военной службы в Свердловской области командованием военного округа мною уделялось пристальное внимание патриотическому воспитанию молодежи. И эта работа строилась именно на принципах создания образа истинного патриота – защитника Отечества в лице наших действующих военнослужащих. Планировались и проводились десятки мероприятий, рассчитанные на непосредственное участие в них молодежи. Особый интерес и положительные эмоции вызывало участие в подготовке исторической техники (танков Т-34, легендарной полуторки и т. д.) для участия в Параде Победы, в днях открытых дверей в лётных воинских частях, когда можно не только послушать небесных асов, но и посидеть за штурвалом летающих машин, принять

участие в военно-технических форумах, где можно не просто посмотреть на современную боевую технику и их возможности, но и проехать в составе экипажа боевого танка Т-72БТМ, в поисковых экспедициях, что дает возможность непосредственно окунуться в историю и многое другое.

Таким образом, патриотическое воспитание молодежи представляет собой комплексную задачу, решение которой должно начинаться с воспитания в семье, с правильной нравственной позиции родителей, продолжаться с воспитания в детских садах, школах и учебных заведениях, основываться в том числе на воспитании и личном примере воспитателей и учителей, в обществе и государственных организациях, в средствах массовой информации и т. д. И только совместными усилиями можно вырастить настоящих патриотов.



# Книжная подборка

Аврамцев В. В., Коннов И. А., Парамонов А. В.

## Глоссарий официальных дефиниций в сфере профилактики экстремизма и противодействия идеологии терроризма

Словарь-справочник, 2022.

Красинский В. В.

## Терроризм 2.0

Монография, 2023.

Решетников М. М.

## Психология и психопатология терроризма. Гуманитарные стратегии антитеррора

Монография, 2023.

Степанов О. А.

## Противодействие кибертерроризму в цифровую эпоху

Монография, 2023.

Хазанов А. М.

## Борьба против терроризма. Опыт Израиля

Монография, 2022.

